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Halle Mittwoch
Telegraphiſche Nachrichten

Paris 3 Mai Deputirtenkammer Bei Begründung
einer Interpellation beſtritt Lamy die Gültigkeit der alten
Geſetze die zu Gunſten der Dekrete vom 29 März angeführt
worden ſeien Der Juſtizminiſter Cazot wies die Gültig
keit der Geſetze nach die keineswegs außer Kraft getreten ſeien
Dieſe Geſetze ſeien vielmehr in Anwendung gebracht worden
ſo oft man wollte obwohl man ſie zeitweilig aus Gleichgül
tigkeit oder ſtrafbarer Konnivenz ruhen ließ Die Republik
habe das Recht ſich zu vertheidigen die Regierung werde
alſo die Geſetzgebung in Anwendung bringen wie es ihr
Recht und ihre Pflicht ſei Lamy beantragte eine Tagesord
nung in welcher die ſofortige Vorlegung eines Geſetzes überdie Kereinigungen gefordert wird Die Regierung beantragte

den Uebergang zur einfachen Tagesordnung welche mit 362
gegen 137 Stimmen angenommen wurde

Paris 3 Mai John Lemoinne hat dem Erſuchen des
Direktors des Journal des Débats nachgegeben wird in
ſeine frühere z zurückkehren und nicht den Geſandt
ſchaftspoſten in Brüſſel annehmen

Rom 2 Mai Der Miniſterpräſident Cairoli hat an die
Vertreter Jtaliens im Auslande ein Rundſchreiben betreffend
die Auflöſung der Deputirtenkammer und die Neuwahlen ge
richtet Jn demſelben wird hervorgehoben daß das Mini
ſterium ſich den Wählern mit dem Programme nutzbringen
der Reformen im Jnnern welches zugleich Beruhigung und
Verſöhnlichkeit nach außen hin zeige vorſtellen werde Ein
aus Erispi Nicotera und Zanardelli beſtehendes Komite hat
Namens der Linken welche am 29 v M gegen das Mini
ſterium ſtimmte ein Wahlmanifeſt erlaſſen in welchem die
Gründe für die Abſtimmung vom 29 v M dargelegt und
die Wähler aufgefordert werden von den Kandidaten der
Linken ein klares aufrichtiges Programm und eine entſchieden
liberale Politik zu verlangen
zugleich der Wunſch einer Verſöhnung mit den Freunden der
Linken die für das Miniſterium ſtimmten ausgeſprochen
Die neue konſervative Partei beabſichtigt ebenfalls Wahl
kandidaten aufzuſtellen

Raguſa 3 Mai Eine Abtheilung von 6000 Montene
grinern iſt nach Podgoritza abgegangen um das Vordringen
der bei Tuſi konzentrirten Albaneſen gegen Podgoritza zu ver
hindern

Deutſches Reich
Es verlautet daß eine ähnliche Preſſion wie gegen Hin

burg auch gegen Bremen vorbereitet werde Die preußiſche
Regierung beabſichtigt den Antrag an den Bundesrath zu
ſtellen den Anſchluß von Geeſtemünde und im Zuſammenhang
damit Bremerhaven an das Zollgebiet zu beſchließen

Bezüglich der Schiffahrt auf dem preußiſchen und
ruſſiſchen Niemen ſtellt die Nordd Allg Ztg irr
thümlich thatſächliche Angaben dahin richtig das während des
vergangenen Winters zwiſchen dem ruſſiſchen und preußiſchen
Miniſterium der Auswärtigen Angelegenheiten über dieſe
Frage überhaupt kein Schriftwechſel geſchweige denn ein leb
hafter ſtattgefunden hat

Der Rechtsanwalt Dedekind aus Wolfenbüttel über
den wir vor einigen Tagen berichteten wurde in dem vom
königlichen Landgericht Strafkammer in Hildesheim ver
kündeten Strafurtheil wegen Majeſtätsbeleidigung
zu 6 Monaten Feſtung verurtheilt

Halle den 4 Mai
Dem in dieſen Tagen erſcheinenden Kämmerei Etat der

Stadt Halle pro 1 April 1880 81 entnehmen wir daß die Ein
nahme und Ausgabe auf 1,210,961 M 41 Pf feſtgeſtellt worden
iſt Jm Vermögenshaushalt ſteht einer Einnahme von 379,519
M 41 Pf eine Ausgabe von 217,308 M 94 Pf gegenüber es
bleibt daher ein Ueberſchuß von 162,210 M 47 Pf Die Steuern
ſind mit 731,600 M und zwar der Zuſchlag zu Staats Ein
kommenſteuer und Klaſſenſteuer mit 352,900 die Grund und
Miethsſteuer mit 378,700 M feſtgeſetzt Der Wirthſchaftshaus

m

Düſſeldorfer Gewerbe und Kunſt Ansſtellung

Original Bericht
Am 9 Mai wird ſie ihre gaſtlichen Pforten eröffnen die fried

liche Arena die beſtimmt iſt den Kunſt und Gewerbefleiß des
weſtlichen Deutſchland dem öffentlichen Urtheile eines Welttheiles
zu unterbreiten Es iſt binnen Jahresfriſt die zweite deutſche
Provinzial Ausſtellung von allgemeiner Bedeutung und alle An
zeichen ſprechen dafür daß ſie ſich ihrer ſtolzen Vorgängerin in
der Metropole des Reiches nicht wird zu ſchämen haben Die
im Weſentlichen anderen und neuen Geſichtspunkte aus denen
dies Ausſtellungs Projekt hervorgewachſen die ſpezfiſchen Jn
duſtrie Reichthümer Rheinlands und Weſtfalens in ihrer vielfach
vollendeten Eigenthümlichkeit im engen überſichtlichen Raume
harmoniſch zu vereinigen laſſen eine GeſammtArbeit von ganz
ausgeprägter Originalität vorausſetzen Hier werden die impo
ſanten Hilfsmittel des Krieges die Meiſterwerke der modernen
Kunſt und Wiſſenſchaft die tauſendfachen Werkzeuge und Pro
dukte des Berg und Hüttenweſens der Landwirthſchaft der
Eiſen Textil und Bekleidungsinduſtrie ſich friedlich neben ein
ander ſtellen und die Bewunderung und Kritik der Oeffentlichkeit
herausfordern Kein Land keine Provinz darf ſich wohl eines
mannichfacheren ausgebildeteren Jnduſtriereichthums rühmen
als Rheinland und Weſtfalen und dieſe Thatſache giebt die be
ſtimmteſte Garantie für den dominirenden Einfluß der düſſel
dorfer Gewerbe Ausſtellung für unſere geſammte nationale Arbeit
Das Fundament des Werkes ruht auf dem mächtig erwachten
Bewußtſein induſtrieller Fähigkeit im ganzen deutſchen Volke und
unſere Hoffnungen und Wünſche können nur dahin gehen den
Bau dieſer friedlichen Vertheidigungsburg markig und ſtylvoll
emporſtreben zu ſehen in echt germaniſcher Weiſe mit Beſchei
denheit und Zuverſicht ausgerüſtet möge dieſe Ausſtellung das
Wahrzeichen des neu emporblühenden Volkswohlſtandes ſein
Für das einheitlich leitende Prinzip ſpricht der ungemein glück
liche Fortgang der Ausſtellungsarbeiten Das reizend gelegene
Düſſelthal mit ſeiner idylliſchen Romantik iſt binnen kurzer Zeit
in einen hundertfach gegliederten Werkplatz umgewandelt und
tauſend Hände rühren ſich das mühevolle Werk ſeiner würdigen
Vollendung ſchnell entgegen zu führen Beſonders in der Ma
ſchinenhalle entwickelt ſich ſeit Kurzem eine ſo überaus emſige

Beilage zu Nr 104 der Saale

Jn dem Wahlmanifeſte wird d

halt hat eine Einnahme von 99,842 eine Ausgabe von
942,388 M erfordert alſo einen Zuſchuß von 842,546 M 39 Pf
Der Dispoſitionsfond enthält nur eine Ausgabe von 50,964 M
8 Pf Der dem Kämmerei Etat angehängte Etat der Stadt
kaſſe balancirt mit 333,115 M 11 Pf

Jn der geſtrigen geheimen Stadtverordnetenſitzung
hat ein unangenehmer Konflikt der Stadt mit dem Eigen
thümer der Marienbreite Herrn Degenkolbe ſeine glückliche
Löſung gefunden Wie wir ſeinerzeit berichteten waren die Haus
beſitzer an der Magdeburgerſtraße wegen der Bebauung der Do
rotheenſtraße klagbar geworden und hatten gegen Herrn Degen
kolbe den Prozeß gewonnen Der letztere hatte ſich hierauf
bereit erklärt Schadenerſatz in Höhe von 30,000 Mark zu
leiſten hatte aber gleichzeitig Regreß an den Magiſtrat
genommen und von dieſem in Veranſchlagung der Pflaſterungs
koſten eine gleich hohe Summe verlangt Die Berechtigung
des Herrn Degenkolbe zu einer Forderung an den Magiſtrat
war von der Baukommiſſion auch anerkannt jedoch mit
Rückſicht darauf daß demſelben durch Verkauf der betr
Grundſtücke eine Einnahme von 16,500 Mark erwachſen
war der Betrag derſelben auf 6000 Mark herabgeſetzt worden
Da indeß der Magiſtrat Herrn Degenkolbe früher bereits
9000 Mark zugeſtanden hatte ſo hat ſich die Verſammlung mit
der Zahlung der Entſchädigungsſumme in dieſer Höhe einver
ſtanden erklärt

Unſeren geſtrigen Bericht über die Sitzung des Komité
für die Gewerbe und Jnduſtrie Ausſtellung haben
wir dahin zu berichtigen daß Herr Direktor Enge aus
Löbejün zum zweiten ſtellvertretenden Vorſitzenden gewählt
worden iſt

Jm Anſchluß an unſre frühere Mittheilung daß die Zöglinge des KindergartenSeminars von Frl Lina Sellheim
nach ihrer Entlaſſung angenehme Stellungen gefunden haben
ſind wir heute in der Lage zu melden daß ihre Schülerinnen
die Fräulein Buſch und Weferling in Merſeburg einen Kin
ergarten errichtet haben und derſelbe ſtarken Zuſpruch findet

Die vom Lector Herrn F Lucy angekündigte franzöſiſche
Vorleſung von Houſſaye s Les femmes iſt von Dienſtag
auf morgen Mittwoch verſchoben worden

Seitens der Herren Karl Nagel jun in Trotha und
N Mehrle hier wurde beim kaiſerlichen Patentamte die Er
theilung eines Patentes auf Neuerungen an dem Apparat
zum Saturiren ſchwer ſaturirbarer Flüſſigkeiten unter Druck
als Zuſatz zu R 9007 und ſeitens des Herrn Eduard
Ernſt in Beeſenlaublingen die eines ſolchen auf Verfahren zur
Erzeugung von Leucht oder Heizgas aus Melaſſeſchlempe nebſt
Gewinnung des in der Melaſſeſchlempe enthaltenen Stickſtoffes
in Form von Ammoniakverbindungen nachgeſucht Erſtere
Anmeldung wurde unter Nr 11,291 Kl 89 letztere unter Nr
10,418 Kl 26 eingetragen

Der hieſigen Handelskammer iſt ein vom 27 April da
tirtes Reſkript der Herren Miniſter für Handel und Ge
werbe und für Landwirthſchaft Domainen und Forſten zuge
gangen in welchem auf die anläßlich der Feier des 300jährigen

der Stadt Buenos Aires dort ſtattfindende Jn
duſtrie Ausſtellung aufmerkſam d wird Beſonders
wird darauf hingewieſen daß für landwirthſchaftliche Maſchinen
neben dem bis jetzt dominirenden England und den Vereinigten
Staaten ein Verſuch nicht ausſichtslos erſcheine Die Leiſtungs
fähigkeit der deutſchen Jnduſtrie müßte indeß den dortigen Kon
ſumenten durch Vorführung der Maſchinen thatſächlich vor Augen
gebracht werden Die Agentur der Ausſtellung für Deutſchland
iſt dem Hauſe Mayntzhuſen und Werkenthien in Hamburg über
tragen worden Außer den Transportkoſten hat der Ausſteller
die Koſten der Ausſtellung Unterhaltung und Bedienung der
Maſchinen zu tragen ſowie eine einmalige Gebühr von 20 M
pro Qu Meter Fläche des eingenommenen Raumes und im Falle
des eine Kommiſſion von 5 Proz zu zahlen Die Aus
ſtellung ſoll am 15 Sept d J eröffnet werden Intereſſenten
wollen ſich an die Handelskammer wenden welche dem Miniſter
für Handel und Gewerbe weitere Mittheilung machen wird

Das Schauturnen des Halleſchen Turnvereins auf
welches wir in einer der letzten Nummern hinwieſen fand am
Sonntag in Freyberg s Garten ſtatt Nach Abſingung des
Liedes Schweigend ſtehn wir um die Fahnen hielt der Vor
ſitzende des Vereins Herr Architekt Stengel die Feſtrede und
ſchloß mit einem Hoch auf die Turnerei Nachdem hierauf das
Lied Freiheit die ich meine geſungen worden folgten nun K
der Reihe nach Freiübungen Geräthturnen Kürturnen

Thätigkeit daß ſogar die Nachtſtunden bei elektriſcher Beleuch
tung zu Hilfe genommen werden Auf die Kunſtabtheilung in
welcher die Arrangements bereits ſehr weſentlich vorgeſchritten
wird ſich ſelbſtverſtändlich ein ganz bedeutendes Jntereſſe kon
zentriren da gerade auf dieſem Gebiete der Wettkampf ein heißer
und ſomit die Ausſtellung ohne Zweifel eine muſterhafte ſein
wird Das Ausſtellungsterrain ca 15 Minuten von der Stadt
belegen iſt bereits durch ein Geleiſe mit dem BergiſchMärkiſchen
Bahnhofe verbunden und werden ſowohl jetzt die Ausſtellungs
güter wie ſpäter das zureiſende Publikum auf Wunſch die direk
teſte Verbindung mit der Ausſtellung haben

Was die Eröffnungsfeierlichkeiten betrifft ſo iſt eine Kom
miſſion beſtehend aus den Herren Regierungspräſident
v Hagemeiſter Lucy Trinkaus Maler Becker und Buek mit
der Leitung betraut und das Feſtprogramm bereits ausgearbeitet
Auch der Haupt Katalog wird demnächſt in erſter Auflage er
ſcheinen und der Oeffentlichkeit übergeben werden Außer dem
ſelben erſcheint noch ein Führer durch die Ausſtellung welcher
indeß wohl erſt einige Wochen nach der Eröffnung fertig zu
ſtellen ſein dürfte Unter den zahlreichen Sehenswürdigkeiten
die unabhängig von der Ausſtellung ein ganz beſonderes
Intereſſe beanſpruchen wird unzweifelhaft das Panorama der
Schlacht bei Gravelotte die hervorragendſte Bedeutung gewinnen
Dies rechts vor dem Zugange zum zoologiſchen Garten alſo
dem Hauptportale der Ausſtellung in einem eigenen Gebäude
zur Aufſtellung gelangende Rieſenwerk der Malerei iſt die
originelle Schöpfung zweier hieſiger namhafter Künſtler und
repräſentirt ſich in einem mächtigen Rundbilde des Schlachtfeld
Panoramas von den Steinbrüchen zu St Hubert aus geſehen
Ein ungefähres Bild der baulichen Anlagen kann man ſich
machen wenn man die Thatſache erwägt daß ca 1070 Waggon
ladungen Holz größtentheils direkt von Norwegen bezogen bei
deſſen baulicher Verwendung 6 Mill Drahtnägel ungefähr
7 Waggonladungen gebraucht wurden Die in Düſſeldorf ein
mündenden Eiſenbahnen werden vorausſichtlich dem Publikum
jede Erleichterung durch Ausgabe von Dutzend Tages Fahr
billets zu bedeutend ermäßigten Preiſen gewähren und die
Direktion der Rheiniſchen Eiſenbahn geht mit der Abſicht um
drei und ſechsmonatliche Abonnements Fahrkarten mit 59 reſp
69 Prozent Ermäßigung für die Strecke Oberbarmen Düſſel

Zeitung 5 Mai 1880
Stadtverordneten Sitzung am 3 Mai J

Der Magiſtrat war durch die Herren Oberbürgermeiſtervon Voß die Stadträthe Jordan Zernial von Holly und
Dryander vertreten von den Stadtverordneten fehlten nur die
Herren Görlitz und Steckner

1 Der Herr Oberbürgermeiſter v Voß führte
gewählten Herren Klinkhardt Dehne und
verordnete ein und verpflichtete ſie mittelſt Handſchlags zugleie
dem Hinweis auf die Pflichten ihres neuen Amtes gemä
Städteordnung

2 Herr San Rath Dr Hüllmann referirt über den Antrag
des Magiſtrates betreffs der Uebergabe der ſtädtiſchen
Krone We W an die königliche Univerſitätsklinik
Der für dieſe Angelegenheit mit dem Kuratorium der Univerſität
ſtipulirte Vertrag ſollte erſt in Kraft treten bei Fertigſtellung
ſämmtlicher kliniſcher Bauten doch hat der königliche Kurator der
Univerſität wiederholt den Wunſch ausgeſprochen daß die Ueber
weiſung der ſtädtiſchen Kranken früher eintrete da für dieſelben
in der alten Klinik am Domplatze hinreichend Raum vorhanden
ſei Andererſeits hat im ſtädtiſchen Krankenhauſe in den letzten
Jahren eine bedeutende Zunahme der Krankenzahl ſtattgefunden
ſo daß die Baracke in dem Werge ſchen Garten mit Rekonvales
zenten beſetzt werden mußte und der Anſtaltsarzt Herr
Dr Riſel hat ſich veranlaßt geſehen ſelbſt auf die Nothwendigkeit
einer Aenderung hinzuweiſen da bei den jetzigen Verhältniſſen
eine gute ſachgemäße Krankenpflege kaum noch möglich ſei
Der der hat hierauf die Herren Prof Dr Kohlſchütter
Dr Riſel und den Referenten zu einer Kommiſſion berufen
deren einſtimmiges Gutachten dahin geht den ſtädtiſchen Be
hörden zu rathen den Anträgen der Univerſität und des Hru
Dr Riſel nachzugeben Als nothwendig ſtellt ſich hierbei die
vorläufige Aenderung zweier Beſtimmungen des Vertrages her
aus nämlich daß das Aufnahmebureau für Kranke anſtatt in
der neuen Klinik zunächſt in der Klinik am Domplatze einge
richtet und ferner daß der von der Stadt zu leiſtende Beitrag
von ca 40,000 M zu den Baukoſten der Klinik nicht ſchon jetzt
ſondern erſt nach Vollendung der bez Bauten gezahlt werde
Mit de eng dieſer Abweichungen von dem ſonſt feſt
ſtehenden Vertrage beantragt der Magiſtrat die Uebergabe der
ſtädtiſchen Kranken an die Univerſität mit dem 1 Oktober d J
Der Referent empfiehlt den Antrag und theilt noch mit was
Hr Geh R Dr Knoblauch auch beſtätigt daß die Vollen
dung der kliniſchen Bauten bereits Ende 1881 in
ſicherer Ausſicht ſtehe da die Pläne und Anſchläge zur
Vorlage an das Abgeordnetenhans bereittägen und nach Be
willigung der Mittel mit dem Bau unverzüglich vorgegangen
werden würde Herr Wolff ſpricht en den Antrag des
Magiſtrats aus da nach dem Vertrage die Stadt einen höheren
Verpflegungsſatz zu zahlen habe 1,60 M pro Tag und Kopf
als derſelbe jetzt im Krankenhauſe betrage 1,30 und die

unächſt die neug oeſt als Stadt

mit
der

Einrichtung eines Aufnahmebureaus am Domplatze müſſe
mancherlei Uebelſtände herbeiführen die Stadt habe alſo
keine Veranlaſſung vor der in Ausſicht genommenen Zeit
in den Vertrag einzutreten Dem gegenüber weiſt Herr
Stadtrath Jordan auf die Nothſtände im Stadtkranken
hauſe hin die wenn der Antrag nicht angenommen würde
den ſchleunigen Bau von Baracken nothwendig machen
Herr Dr Müller wünſcht die vorherige Berathung der Ange
legenheit durch eine Kommiſſion und zwar derſelben welche be
reits die Bedingungen des Vertrages mit der Univerſität vor
berathen hat es ſei noch Mancherlei dabei zu erwägen Die
ſtädtiſchen Kranken werden in der alten Klinik nicht ſo gut
untergebracht werden wie in dem Stadtkrankenhauſe die Noth
im Stadtkrankenhauſe könne nur eine vorübergehende vielleicht
S harten Winter veranlaßte ſein der durch den Antrag
des Magiſtrats beabſichtigte Zweck werde ſchon erreicht werden
durch die Abgabe einer beſtimmten Anzahl von Kranken der
Arzt des Krankenhauſes werde ohnehin nicht ſofort entlaſſen
werden können Herr Beihcke hält auch die eventuelle Kom
miſſionsberathung für zweckmäßig um einzelne Fragen vorher
klar zu ſtellen Da die Annahme des Antrages im Intereſſe der
Univerſität liege werde dieſelbe nicht verlangen können daß die
Stadt ſchon vor Fertigſtellung der Kliniksbauten den im Vertrage
ſtipulirten höheren Preis für Verpflegung der Kranken zahle
Der Referent Hr Dr Hül l mann giebt den jährlichen r
den Krankenbeſtand im Hoſpitale ſeit 1873 bis 79 in Zahlen an
468 513 499 582,714 969 1150 auch die diesjährige Erfahrung
weiſe ebenſo uf bedeutende Zunahme hin die Verpflegung der
ſtädtiſchen Kranken habe ſeit 1872 auch nicht unter 1,80 M be
tragen Hr Prof Dr Kohlſchütter betont zur Empfehlung
des Antrages den Nothſtand im Krankenhauſe als eine Zwangs
lage der Stadt und bezeichnet die Räume der Klinikam ſegne für unzweifelhaft günſtig zur Aufnahme der
ranken err Regierungs Rath Gneiſt empfiehlt die

Vorlage weil die Stadt damit jedenfalls ein gutes
dorf einzuführen Von den mannichfachen Kunſtgenüſſen die
Düſſeldorf außerhalb der Ausſtellung dem Publikum bieten
wird verdient das bevorſtehende Gaſtſpiel der Meininger
welche vom 15 Juni bis 15 Juli ihre rühmlichſt bekannten
Aufführungen im Stadt Theater inſceniren werden ganz
beſondere Erwähnung Kurz und gut die beneidenswerthe
Kunſtſtadt an der Düſſel wird volle Gelegenheit haben das
Verdienſt ihrer vielfachen Vorzüge auch bei dieſem außerordent
lichen Anlaſſe zu beweiſen und die Ausſtellung für Gewerbe
und Kunſt der beiden weſtlichen Provinzen den weitgehendſten
Intereſſen des Jn und Auslandes im beſten Sinne dienſtbar
zu machen

Kleine Ansflüge
Von Naumburg bis Zſcheiplitz

Wir wandern vom Naumburger Bahnhof nach der Saale und
zwar nach dem Punkte wo ſolche durch Aufnahme der Unſtrut
waſſerreicher wird Da laſſen wir uns im Angeſicht der von
der Sonne beſtrahlten Weinberge überſetzen und ſchreiten unter
denſelben entlang nach Gr Jena zu Es fällt uns zunächſt der
jetzt Herrn Stadtrath Oske gehörige Weinberg in s Auge in
deſſen Berghäuscher einſt der fromme Gellert Sommeraufent
halt nahm wo er ſein hübſches Lied von Unſtrut und Saale
ſang und aus einem Becher der noch heute aufbewahrt wird
den im ſelben Berge gewachſenen Wein trank Dieſen Berg be
ſaß vormals ein gut gelaunter Steinhauer der zugleich ein ge
ſchickter Mann war und dem es Vergnügen machte in Stunden
der Muße an dem ſteilen Felſen der unteren Steinbank die
Vorgänge der Reben Kultur bei der Leſe und Kelterung in
hübſchen Figuren auszuarbeiten und dieſes immerhin originelle
Steinbild mit der ebenfalls in den Felſen gehauenen Reiterſtatue
des Herzogs Ehriſtian von Weißenfels zu ſchließen

Wir werden unter dieſer Ueberſchrift im Laufe des Sommers
unter genauer Angahe der Bahnzüge Wege Ruhepunkte ckleine Reiſen beſchreiben und dabei i früher nicht unſerer
Provinz und dem nahen Thüringen und Harz ſondern auch
ſolchen Partien den Vorzug einräumen wel ich als kleineTagereiſen geſtalten und ſich zu Fuß machen üſel D R
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ſt ein neuer bedeutender Auftra

Geſchäft mache beantragt aber die Genehmigung derſelben unter
den Bedingungen daß 1 der Zeitpunkt der Ausführung des in
Ausſicht genommenen 15jährigen Vertrages ſowie die W
der 40,000 M erſt dann eintrete wenn der Bau der Klini
fertig geſtellt ſein werde 2 daß die Klinik nicht nach einiger
Zeit der Stadt die Kranken wieder zuweiſen dürfe ſondern
ſämmtliche dem Vertrage gemäß aufzunehmende Kranke auch
ſchon vor der Ausführung des Vertrages aufnehme Nachdem
auch R Göcking ſich für den Magiſtratsantrag ausgeſprochen
wird derſelbe mit den Gneiſtſchen Bedingungen angenommen

2 Ref Herr Prof Dr Kohlſchütter Bei dem Ablauf des
mit dem Amtmann Böttcher geſchloſſenen Vertrages über die
Abfuhr des Düngers aus den ſtädtiſchen Gebäuden und des
Straßenkehrichts der öffentlichen Kehrplätze liegt der
Antrag des Magiſtrats vor auf Ausſchreiben einer öffentlichen
Submiſſion für einen neuen 3jährigen Vertrag Die Reihe der
von dem neuen Unternehmer zu Arbeiten iſt etwas
vermehrt durch die ringe der Gruben des Arbeitshauſes
und des ſtädtiſchen Grundſtücks in der Taubengaſſe und durch
die Verpflichtung zur Abfuhr des Schlammes aus den Schlamm
fängen und der Tonnen bei eventueller Einrichtung des Ton
nenſyſtems in ſtädtiſchen Gebäuden Die Abfuhr des Kehrichts
von den Promenaden werde eine andere Organiſation der An
gelegenheit nothwendig machen wenn dieſes Geſchäft pünktlicher
als bisher ausgeführt werden ſolle Der Antrag des Magiſtrats
wird nachdem mehrere Redner zunächſt eine Verhandlung mit
dem bisherigen Unternehmer für zweckmäßig erklärt andere
ſich für die öffentliche Submiſſion ausgeſprochen hatten mit
großer Majorität angenommen

3 Ref Herr R Fiebiger Die Angelegenheit der Zincks
artenſtraße war durch Adjacenten derſelben die gegen einen
eabſichtigten Neubau des ſchwarzen Adlers bei der königlichen

Regierung Beſchwerde geführt hatten wieder in Anregung ge
kommen infolgedeſſen hatte die n e Regierung der hieſigen
Polizeiverwaltung aufgegeben die Genehmigung der Fluchtlinie
in der Steinſtraße zurückzuziehen und dieſe Regierungsverfügung
iſt dann gegenüber einer Eingabe des Magiſtrats an den
Provinzialrath von dieſem beſtätigt worden Der Magiſtrat
giebt anheim ob nun eine weitere Beſchwerde an den Miniſter
eingereicht werden ſolle Der Herr Referent bezeichnet die Sach
lage als eine swWeiſchhaſte ſofern die vorhandenen Erkenntniſſe
einmal die beſte Handhabe für die Einleitung des Expropriations
verfahrens bieten andererſeits könne aber dagegen geſagt werden
daß die Durchbruchsangelegenheit zunächſt mit der Feſtſetzung der
Fluchtlinie nicht nothwendig zuſammenhänge und der Einſpruch
der Behörden nicht als begründet zu erachten ſei Er ſchlägt die
Wahl einer Kommiſſion zur Vorberathung der Sache vor zu
gleich aber auch da die Beſchwerdefriſt am 15 Mai abläuft
nöthigenfalls die vorläufige Eingabe der Beſchwerde an den
Miniſter Beide Anträge werden angenommen und zu der
Kommiſſion die Jul Fiebiger von Radecke Steinhauf
Gneiſt und Schulze ernannt Die öffentliche Sitzung wird
6 Uhr geſchloſſen

Kunſt Wiſſenſchaft Litteratur
Dem Schöpfer des Luiſen Denkmals Bildhau er Encke

i zu Theil geworden Derſelbeiſt mit der Ausführung der Statuen des Großen Kur
fürſten und Friedrichs des Großen für das Zeughaus be
traut worden

Hans Makarts neueſte Schöpfung Die fünf Sinne in
fünf Frauenbildern ſind in Berlin eingetroffen und werden im
Lokale des Vereins Berliner Künſtler ausgeſtellt

Vermiſchtes
Kindliche Dankbarkeit Die Dresd Ztg theilt einen

Brief der Prinzeſſin Friederike von Hannover an Guſtav Nieritz
den bekannten Jugendſchriftſteller mit ein Schreiben welches
die Prinzeſſin als Kind vor mehr denn zwanzig Jahren im
Auftrag ihrer Mutter und Schweſter an Nieritz richtete und
das S partig beſonderes Jntereſſe erregen dürfte Der
Brief lautet Lieber Herr Nieritz Wir wollten Jhnen
Wage beſten Dank ausſprechen für die vielen ange
nehmen Stunden welche ſie uns durch ihre ſchönen Bücher
bereitet haben Als wir zufällig vorigen Winter beide zu
leicher Zeit unwohl waren wurde uns der Findling vorge
eſen und wir freuten uns darüber ſo ſehr daß Mama uns
zu Weihnachten Jhre ſämmtlichen Erzählungen zum Geſchenk
machte Dieſe haben wir nun ſehr fleißig geleſen am ſchönſten
von allen ſind aber Georg Neumark und die Gambe der kleine
Trommelſchläger und Betty und Toms Wir wünſchen der liebe

Den Berg mit ſeinen Skulpturen iſt ſchon der Beachtung
werth

Man ſchreitet weiter am Fuße des Weinberges nach Groß
Jena Vor alten Zeiten ſoll dies Dorf eine anſehnliche Stadt

geweſen ſein in welcher auch der Markgraf Eckart reſidirte
der ſich zu Thüringens Oberhaupt aufwarf und auch auf die
Königskrone Anſpruch machte Von hier aus fällt der Blick auf
das fruchtbare Unſtrutthal auf Freyburg bis nach Zſcheiplitz
Das alte Schloß zu Freyburg mit ſeinem hochragenden Thurme
beherrſcht als höchſter Punkt die ganze Umgebung und daraus
ergiebt ſich der Schluß daß ſchon in ſehr frühen Zeiten dieſer
Berg Rittern und Edlen zur Erbauung einer feſten Burg
gedient hat Geſchichtlich ſteht feſt daß Ludwig der Sprin
ger das erſte Schloß erbaut und ſolches die Neuenburg genannt
hat Hier lebte derſelbe vorzugsweiſe von hier aus pflegte er
Verkehr mit der Pfalzgräfin Adelheid einer geborenen Gräfin
von Goſeck die mit ihrem Gemahl auf Zſcheiplitz wohnte Der
Pfalzgraf wurde auf der Jagd von Ludwig oder ſeinen Leuten
erſtochen und zur Strafe wurde der Letztere in die Acht gethan
und endlich auf dem Giebichenſtein feſtgeſetzt Von da entkam
er wie die Sage geht durch einen Sprung in die Saale und
erhielt davon den Zunamen der Springer Die Pfalzgräfin
bereute ihre Sünde und errichtete ein Nonnenkloſter welches
Sapplicium genannt wurde woraus der Name Zſcheiplitz

ſich geſtaltete Noch heute bezeichnet ein Stein die Stelle wo
der Pfalzgraf ermordet wurde

Nach Ludwig dem Springer war es Ludwig der Eiſerne
welcher meiſtens hier ſeinen Wohnſitz hatte Durch den Schmied
in Ruhla wie bekannt aus ſeinem leichtfertigen Wohlleben auf
gerüttelt bekämpfte er die ſchwelgeriſch lebenden ihre Bauern
bedrückenden Edelleute und ſtrafte einige von ihnen dadurch
daß er ſie vor einen Pflug ſpannen und ſie ein Stück Land um
ackern ließ Noch heute heißt zum Andenken an dieſen Vorgang
ein Acker oberhalb des Schloſſes der Edelacker Außerdem iſt
die DoppelKapelle im Schloßhofe ſehenswerth auch zeigt

gewaltige Tiefe des Brunnens mittels hinabgelaſſener

Durch die Mühlgaſſe wandern wir nun nach Freyburg ein
wo uns an der Brücke das Gaſthaus zur Weintraube zur nächſten

Gott möge Sie noch viele Jahre rüſtig erhalten und Jhnen in
Jhrem Alter recht viele Freude geben da Sie ja den Kindern
ſo viele Freude bereiten Friederike und Mary von Hannover
Datirt iſt der Brief vom 5 Januar 1860

Die Reiſe des Königs von Siam war nur aufgeſchobennicht aufgehoben Die Krankheit eines ſiameſiſchen Prinzen
war die Veranlaſſung zu einer kurzen Verzögerung ie die
indiſchen Blätter Bangkok Advertiſer und Prafkrila melden wird
der König ſeine Reiſe nunmehr Ende Mai antreten da er
unterwegs in Singapore Kolombo Ceylon Aden und Kairo
Halt machen will ſo dürfte er nach einem Aufenthalte in Wien erſt
gegen Ende Juli in Berlin eintreffen Der König reiſt diesmal
mit großem Gefolge und er hat daher zur Ueberfahrt einen
eigenen Lloyddampfer gemiethet auf welchem Siameſen die Küche
beſorgen werden

S beleidigter Künſtler Als in Paris am 30 v M am
Vorabend der Eröffnung des Salons die Künſtler ihre Werke in
herkömmlicher Art einer letzten Glaſur unterzogen und ein privi
legirtes Publikum von Kennern und Liebhabern die Ausſtellungs
ſäle durchmuſterte ſah man in einer der Gallerien plötzlich einen
Mann auf einer Leiter zu einem in mäßiger Höhe befeſtigten
Bilde emporklimmen daſſelbe aus dem Rahmen herausſchneiden
nſammenrollen und damit wohlgemuth ſeiner Wege gerDieſer wunderliche Attentäter den Niemand an ſeinem Werke

hinderte war der öſterreichiſche Maler A Koſſak welcher ſeine
That in einem vom Gil Blas veröffentlichten Brief an den
Ünterſtaatsſekretär des Kunſtminiſteriums rechtfertigt wie folgt
Herr Unterſtaatsſekretär Nachdem ich ſchon in zwei früheren
Ausſtellungen figurirt hatte habe ich in den diesjährigen Salon
ein Frauenporträt in Lebensgröße geſchickt Dieſes Bild wurde
angenommen Wie groß war nicht mein Erſtaunen mein Werk
in einer äußeren Gallerie wieſen wie abſichtlich vor
einem gothiſchen Glasfenſter aufgehängt deſſen Farben auf meine
Malerei abglän ten und den Eindruck derſelben durchaus ver
änderten Nachdem ich vergebens mit meiner Beſchwerde bis
zu Jhnen zu gelangen geſucht hatte that ich was jeder Künſtlerder ſich ſelbſt achtet an meiner Stelle gethan hätte ich nahm
mir die Freiheit die Leinwand auszuſchneiden und fortzunehmen
ſo daß der Rahmen jetzt allein ſehen muß wie er mit dem Glas
fenſter fertig wird Genehmigen Sie u ſ w Albert Koſſak

Die S Erkrankung des Magnetiſeur Hanſen ſoll nach
einer Mittheilung des Profeſſor Zöllner in Leipzig auf einer
Ente beruhen Nachdem Herr Hanſen in Leipzig die Operation
am Arme glücklich überſtanden iſt er ſchon am 11 v M mit
ſeiner Frau nach London abgereiſt

Ein Straßenanfall Wie dem B aus Karlsbad
telegraphirt wird wurde am 3 ds der dort zur Kur weilende
Herr Otto Jahn Maurermeiſter aus Steuden bei Hallein nächſter Nahe der Stadt an der Prager Aerarial Straße
auf der Promenade angefallen und am Kopfe ſchwer jedoch nicht
lebensgefährlich verletzt Alle Verhältniſſe laſſen einen Akt der
Privatrache vermuthen

Todesfälle
Der letzte Petöfi iſt todt Stefan Petöfi der Bruder des

Porter ungariſchen Dichters iſt in einem Alter von 54 Jahren
onnerstag Nachts am Herzſchlag geſtorben

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
5 Frachtkredite Nach der in verſchiedenen Erlaſſen

ausgeſprochenen Anſicht des Herrn Miniſters der öffentlichen
Arbeiten hat die Gewährung von Frachtkrediten an ſich weſent
lich nur den Zweck den Geſchäftsverkehr mit denjenigen Jnter
eſſenten welche n gehe nete mit der Eiſenbahn be
iehen oder verſenden in beiderſeitigem V zu erleichtern

Frachtkredite welche mit ausgedehnten Zahlungsfriſten und er
heblichen Beträgen eingeräumt werden haben dagegen durch die
damit verknüpfte Zinſenerſparniß die Wirkung einer Tarifer
mäßigung und führen leicht zu einer unzuläſſigen Begünſti
gung einzelner Perſonen wenn Gewährung dieſer Kredite nicht
an beſtimmte objective von einer größeren Zahl von Jntereſſen
ten erfüllbare Bedingungen geknüpft wird Von dieſen Geſichts
punkten aus hat der Herr Miniſter dahin entſchieden daß die
Gewährung von Frachtkrediten über eine den Rückſichten der
Geſchäftserleichterung ausreichend genügende Friſt von einem
Monat hinaus nur unter den für die Gewährung ter
Ausnahmetarife maßgebenden Vorausſetzungen und unter Beob
achtung der hierfür vorgeſehenen Beſtimmungen insbeſondere
bezüglich der Genehmigung der ſtaatlichen Aufſichtsbebörde der
gleichmäßigen Behandlung der Frachtintereſſenten und der gehö
figen Veröffentlichung der Bedingungen für zuläſſig zu erachten

ei Unter Beachtung dieſer Geſichtspunkte ſind von der königl

Komthurei des deutſchen Ordens deſſen Hauptgebäude noch heute
die Wohnung der Oekonomenfamilie Domboic iſt Napoleon J
blieb auf ſeiner Flucht nach der Leipziger Schlacht eine Nacht in
der Superintendentur woſelbſt er auch ein werihvolles Fernglas
zurückgelaſſen haben ſoll Seine ganze Artillerie paſſirte das
enge Pfortenthor und andern Tags entſpann ſich ein Kampf mit
dem York ſchen Corps welches links die Straße nach Laucha ver
legen wollte während Napoleons Kanonen rechts von den Wein
bergen hinübergerichtet wurden womit er den Durchbruch zur
weiteren Retirade ermöglichte

Auch Luther ſoll ein Mal im Roſtſchen Eckhauſe am Markt
übernachtet haben zum Andenken hat ein früherer Beſitzer deſſen
Büſte im Hausflur einmauern laſſen

Das Hauptſächlichſte aber iſt in Freyburg die Wein Kultur
in den ſchönen Mittags Rebengeländen den ſogenannten Schweizer
bergen und überhaupt die romantiſche Umgegend Ein luſtiges
Märchen will behaupten daß Freyburg zu den uranfänglichſten
weinbauenden Orten der Welt gehöre und es erzählt uns daſ
ſelbe folgende heitere Geſchichte Gleich nach der großen Sünd
fluth habe ein Handwerksburſche Namens Brohmer auf ſeiner
Wanderſchaft auch dem alten Noah auf dem Berge Arrarat einen
Beſuch abgeſtattet Bei dieſem ſoll es ihm gefallen haben und
Noah hatte Gefallen an ihm So blieb Brohmer eine Zeit lang
bei dem Erfinder des edlen Getränkes half dem
ſelben bei ſeinem Weinbau bei der Weinbereitung
und auch beim Trinken woüber der alte Noah ſich
baß freute Schließlich gab dieſer ihm ſeine Tochter zur Frau
unter der Bedingung daß er mit ihr in ein anderes Land ziehe
und dort die Reben Kultur ausbreite Als Mitgabe erhielt
Brohmer ein Bündel Weinfechſer das er in ſeinen Ranzen
packte worauf er mit ſeiner Eheliebſten von dannen zog Sie
wanderten Beide eine Zeit lang in der Welt umher und kamen
endlich auch nach Freyburg Da ſetzten ſie ſich ermüdet unterm
Schloßberge an der Stelle nieder wo jetzt Ferd Sachſen ſein
Weinkeller iſt Und weil die Sonne ſo warm und prächtig da
hin ſchien da ſagte Brohmer zu ſeiner Eheliebſten Hörſte
hier könnt s paſſe hier wolle mer bleibe un an Weinberg an
rode Geſagt gethan Brohmer packte die Fechſer ans dem
Ranzen umackerte das ſteinige Erdreich und pflanzte ſeine RebenEinkehr ladet Da finden wir eine umfangreiche freundliche

Wirthin deren Behäbigkeit auf eine ſolide Speiſekarte deutet
bei welcher auch ein Trunk vom beſten Freyburger Wein nicht
fehlen darf Freyburg hat noch manche geſchichtliche Erinnerungen
Es war vor alten Zeiten von vier Ritterhöfen umſchloſſen der
architektoniſch ſchönen Stadtkirche gegenüber befand ſich eine

ein Sie wuchſen die Trauben gediehen es wurde Wein daraus
gekeltert wie bei Noah und dieſer wurde auch getrunken
wie bei Noah Die Familie vermehrte ſich und merkwürdig
alle Nachkommen derſelben litten nie Mangel an Durſt Der
Weinbau erweiterte ſich durch dies Beiſpiel und ſchließlich ſoll
auch noch ein Schwager des Brohmer Noahs Sohn nach Frey

trektion der Oberſchleſiſchen Eiſenbahn und der königl Eiſenſeeteciee in Berlin allgemeine Wange für die Gewäh
rung von Frachtkrediten mit einmonatlicher und 3 reſp 6monat
licher Zahlungsfriſt entworfen und von dem Herrn Miniſter der
öffentlichen Arbeiten mit der Maßgabe geneigt worden daß

die Bedingungen für jetzt auf den Kohlenverkehr be
ſchränkt werden 2 in die Lokal Gütertarife Abſchnitt II B bei
der Aufzählung der Ausnahmetarife ein Hinweis auf das Behen der allgemeinen Frachtkreditbedingungen nur auf die

ienſtſtellen von welchen dieſelben bezogen werden können auf
genommen iird 5 die allgemeinen Bedingungen ſelbſt ſofort
und demnächſt von Zeit zur Zeit in öffentlichen Blättern publi
cirt werden Die Gewährung einmonatlicher Frachtkredite für
beliebige Artikel iſt in keiner Weiſe beſchränkt Die von der
königl Eiſenbahndirektion zu Berlin angekündigte außerordent
liche Konferenz behufs Beſprechung der bezüglich der Abände
rungen des deutſchen Gütertarifſſchemas gefaßten Beſchlüſſe wird
am 10 Juni er Vormittags 9 Uhr im Konferenzſaale des
dortigen Potsdamer Bahnhofes abgehalten werden Etwa be
üglich des vorliegenden Materials zu ſtellende Anträge ben formulirt ſind ſpäteſtens bis zum 1 Juni er bei der
irektion einzureichen

Köln 3 Mai Weizen hieſiger loco 24 fremder loco
24,50 pr Mai 23,30 pr Juli 21,85 pr Nov 20,10 Rog en
loco 19,75 pr Mai 17,60 pr Juli 16,40 pr Nov 15,35 Hafer
loco 15,50 Rüböl loco 27 pr Mai 26,90 pr Oct 28,60

Telegraphiſche Coursberichte der Saale Zeitung
Berlin 4 Mai 1 Uhr 55 Min

Fonds Börſe
42 h Preuß Conſol e 106 406 Preuß Conſol

Anleihe 99,75 Bergiſch Märkiſche 106,20 Mainz Ludwigs
hafen St Act per ultimo 99 Oberſchleſiſche St Act A
er ultimo 187 Oeſterr Fran Ataatstann per ultimo 475
ombarden per ultimo 141 Oeſterr Cred Act per ultimo

478 Disconto Command 171,50 Darmſt Bank 144,80
Tendenz feſt

Getreide Börſe
Pardent 218,50 Sept Oktob 197
MaiJuni 168 Sept Oktob 153

afer MaiJuni 145,50 Juni Juli 145,50
üböl loco 53,20 Mai Juni 53,40

Spiritus loco 62,50 MaiJuni 62,40

Weizen
Roggen

Lotterie
Die Ziehung der 2 Klaſſe 162 königl preußtſcher Klaſſen

Lotterie wird am 11 Mai d morgens 8 Uhr im Ziehungs
ſaale des Lotteriegebäudes ihren Anfang nehmen Die Er
ueuerungslooſe ſowie die Freilooſe zu dieſer Klaſſe ſind unter
Vorlegung der bezüglichen Looſe aus der 1 Klaſſe bis zum
S d abends 6 Uhr bei Verluſt des Anrechts ein
zulöſen

v

Predigt Anzeigen
Am Himmelfahrtstag den 6 Mai predigen

Zu U L Frauen Vorm 8 Uhr Oberpred Saran Vorm
10 Uhr Sup Förſter Nach der Predigt allgemeine Beichte und
Kommunion Derſelbe r 2 Uhr fein Kindergottesdienſt

Geſammelt wird eine Kollekte für das Knaben Rettungs und
Brüderhaus zu Neinſtedt St Ulrich Vorm 10 Uhr
Paſtor Pfaffe Nachm 2 Uhr Oberdiak Paſtor Sickel Freitag
7 Mai vorm 10 Uhr allgem Beichte und Kommunion Derſelbe

St Moritz Vorm 8 Uhr Diak Nietſchmann Vorm
10 Uhr Oberpred Saran Hoſpitalkirche Vorm 10 UhrDiak Nietſchmann Neumarkt Vorm 10 Uhr Paſtor Hof
mann Nach der Predigt Beichte und Kommunion Derſelbe
Abends 6 Uhr liturgiſcher Gottesdienſt Derſelbe GlauchaVorm 10 Uhr Paſtor Knuth Nach dem Gottesdienſt
Beichte und Kommunion Derſelbe Freitag 7 Mai abends
8 Uhr Bibelſtunde Derſelbe Domkirche Vorm 10 Uhr
Dompred Focke Abends 5 Uhr Dompred Albertz
Apoſtoliſche Gemeinde Kierenr 23 vorm 10 12
Uhr Feier der hl Euchariſtie Nachm 3 Uhr Predigt
und Abendgottesdienſt freier Eintritt für Jedermann
Vereinigte Baptiſten Gemeinden Halle und Giebichen
ſtein an der Glauchaiſchen Kirche Nr 12 vormittags
9 Uhr und nachm 3 Uhr

Giebichenſtein Vorm 9 Uhr Sup Urtel Nachm 2 Uhr
Paſtor Grüneiſen

22 An
burg verzogen ſein und der letzte männliche Nachkomme des Noah
der auch immer Durſt hatte iſt in Wirklichkeit erſt vor einigen
Jahren geſtorben wohingegen die weibliche Linie des Vater
Noah noch in Brohmers Nachkommen fortgepflanzt wird

Jm Laufe der Zeiten ſtellte ſich die Nothwendigkeit heraus
daß die Bürger von Freyburg öfters zuſammenkommen mußten
um ihre Kommunalangelegenheiten und noch manches Andere zu
beſprechen Da wurde denn bei Einem der Brohmers eine Wein
ſtube etablirt wo man ſich Sonntags nachmittags zahlreich ver
ſammelte ſeinen Humpen trank oder auch mehr ſich amüſirte und
über dies und jenes ſchwatzte Dieſe Weinſtube beſteht noch
heute und es finden in derſelben beſondere Geſetze und
Bräuche ſtatt

Um Freyburgs Weinbau haben ſich ſpäter noch Manche ver
dient gemacht auch der Herzog Chriſtian welcher heute noch
auf dem Marktplatz reitet Er pflegte die Kulturen und trank
ſelbſterbauten Wein mit den Bürgern in ſeinem Stadthauſe
Der alte Turnvater Jahn der ja bekanntlich ſein Leben in Frei
burg beſchloß ſprach ſehr gelehrt über den Wein und Weinbau
ohne jedoch jemals ſelbſt eine Rebe zu pflanzen auch nahm er
mit dem ſchlechteſten Zeug fürlieb Weiter hat ſich ein Mann
mit Namen Rawald um Freyburg und ſeinen Weinbau vielfach
verdient gemacht er verſilberte allen guten und allen ſauren Wein
und machte Champagner ſchaffte beſſere Rebſorten leitete den
Traubenverſandt ein und ſchuf noch manches andere Nützliche
ohne dabei viel nach dem eigenen Vortheil zu fragen

Nach dieſer Abſchweifung ſetzen wir unſere Wanderung unter
den Schweizerbergen fort und kommen an der Zeddenbacher
Mühle vorbei die Höhe hinauf nach dem Rittergute Zſcheiplitz
Von hier aus ſchweift der Blick über Freyburg nach dem naum
burger Keſſel und aufwärts über das Unſtrutthal Weiſchütz
Laucha und weiter Am Fuße von Zſcheiplitz jenſeit der Un
ſtrut liegt Balgſtedt früher ein Mönchskloſter wo alljährlich noch
das Ablaßfeſt gefeiert wird Man ſagt daß aus dem vormaligen
zſcheiplitzer Nonnenkloſter ein Gang unter der Unſtrut hinweg
nach Freyburg geführt habe Der Keller des jetzigen Beſitzers
Herrn v Biela auf Zſcheiplitz in welchem die alten Flaſchen
weine ſchimmeln zeigt noch Spuren von dieſem Gange doch ſoll
das Aufräumen der Verſchüttung keinen Lohn verſprechen wes
halb dies unterbleibt Die Herren von Biela geſtatten den Zu
tritt um von der Höhe aus den reizenden Umblick zu genießen
Es iſt ein reizender Spaziergang den wir hier beſchrieben haben
der an einem ſchönen Frühlings oder Sommertage unter
nommen Jedermann in angenehmer Erinnerung bleiben wird
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Bekanntmachung
Unter Bezugnahme auf unſere

wird hierdurch wiederholt in Erinnerung ge
die Gemeindeeinkommenſteuner Beträge

Bekanntmachung vom 13 April d J
racht daß die Klaſſen
die Staats GrundZu Gebäudeſteuer Beträge ſowie die Gewerbeſteuer für die Monate

April und Mai d J unmittel bar nach Empfang der darüber
lautenden Steuerzettel an unſere Kämmerei II abzuführen ſind
und daß die Zahlung nicht bis zur Empfangnahme der ſtädteſchen
Grund und Miethésſteuerzettel welche wegen der umfangreichen
Vorarbeiten vor Ende des Monats Mai d J nicht ausgereicht
werden können hinausgeſchoben werden darf

Erfolgt die Einzahlung der vorgedachten Steuerbeträge innerhalb der
nächſten 8 Tage nicht ſo haben die Säumigen dein zu ge

ärtigen und die ihneu daraus entſtehwäraſte a/S den 29 April 1880 ſelbſt zuzuſchreibenenden Nachtheile ſich
Der Magiſtrat

Nothwendiger Verkauf
m Wege der nothwendigen

ditor Franz eil zu Halle a
Subhaſtation ſoll nachſtehendes dem Kon
jetzt zu deſſen Konkursmaſſe gehörige im

Grundbuche Band 15 Blatt Nr 543b eingetragene Grundſtück
das Hausgrundſtück alter Markt Nr 5 mit Zubehör mit einem jähr
lichen Nutzungswerthe von 2015

am 30 Juni 1880 Vormittags 9 Uhr
am Z

bendaſelbſt das Urtheil über dengurn Der Auszug aus der Gebäude

des vollſtändigen Grundbuchblattes kön
eingeſehen werden

an hieſiger Gerichtsſtelle Zimmer Nr 31 verſteigert und
Juli i880 Vormittags 11 Uhr

uſchlag verkündet werden
euer Rolle ſowie beglaubigte Abſchrift
nen in unſerm Bureau Zimmer Nr 30

Alle diejenigen welche Eigenthum oder anderweite zur Wirkſamkeit
gegen Dritte der Eintragung in das Grundbuch bedürfende aber nicht einge
tragene Realrechte geltend zu machen haben werden aufgefordert dieſelben zur

Vermeidung der Präcluſion ſpäteſtens im Verſteigerungs Termin anzumelden
Halle aS den 26 April 1880

Königliches P reuß Amtsgericht
Abtheil VII

Gegen den Laufburſchen Ernſt

Halle a/S den 1 Mai 1880

Es wird erſucht

Steckbrief
Guſtav Wollmann aus Hirſchfelde

daſelbſt geboren am 3 Mai 1862 welcher flüchtig iſt iſt die Unterſuchungshaft
wegen Unterſchlagung verhängt Es
in das Gerichtsgefängniß hier abzuliefern

enſelben zu verhaften und

Königliche Staatsanwaltſchaft
von FIoers

in der Königlichen Oberförſterei Siebi

1 rm eichen Nutzklaftern
159 rm eichen 170 rm buchen 3 Arm

31 r 100 r 27538 986 60r

Brennholz Verſteigerung
gerode am Sonnabend den 15 Mai

d Js Vormittags 9 Uhr aus dem Unterforſt Annarode l aus den
dDiſtricten Nadelöhr nnd Rotheberg im Gaſthof zu Annarode von

birken 9 rm aspen 1 rm fichten Scheit
Knüppel
4 rin aspen 224 rm haſel Reiſerr

Annarode den 1 Mai 1880
Der Königliche DOberförſter

II

Freitag den 7 Mai 1880 Mit
tags 1 Uhr ſollen Gartengaſſe 10
hier öffentlich verſteigert werden

1 ein Möbelwagen
2 eine ſechsregiſtrige Ca

rouſſel Drehorgel
3 neue Schmuckſachen als 1 gol

denes Armband 1 goldene Lorg
nette und 4 Garnituren Broche
mit Ohrringen mit echten Steinen

4 eine Partie Mahagoni u Birken
Möbel Sopha Cylinderbureau
Vertico Tiſche Stühle Regu
lator Uhren 1 großer Wand
ſpiegel Schränke u ſ w

5 zwei vollſtändige Betten I1363
Halle am 3 Mai 188

Bischoft Gerichtsvollzieher

ActeFreitag den 7 Mai er von Vor
mittags 9 Uhr ab werde ich im Saale
des Gaſthofs zur neuen Sonne
in Dorf Alsleben eine Partie Kinder
ſpielzeug darunter auch Puppen
und Puppenbälge Baumwollen
Seiden Sammet u Atlas Bänder
Spitzen Blonden Frangen Che
miſettes Herren Kragen Putz
artikel Stickereien Cannevas
Zwirne Garn Seide Nadeln
Wolle Glasperlen 2e und daſelbſt

Nachmittags 2 Uhr
2 Ladentiſche 2 große Schränke
mit Schiebefenſtern 2 Kaſten mit
Glasthüren 2 Regale 1 Laden
leiter 1 birkener Schreibſekretair

Sopha mit braunem Bezug meh
rere Tiſche 2e gegen baare Zahlung
öffentlich verſteigern

Alsleben den 30 April 1880
Brömme Gerichts Vollzieher

am Mittwoch den 12 Mai d J
Vorm i Uhrauf dem Gartenhauſe

Revier Pansfelde
1 Schlag Steinberg ebene Lagegute Abfahrt über Wansſelbe oder

auf der Harzgeroder Chauſſee
Jn Rmtrn 36 Weißbuchenſcheit

1000 Rotbbuchenſcheit 4
Birkenſcheit 3 Ellernſcheit 200
Eichenknorren 47 Espen und
Ellernknorren 500Buchenknüppel

270 S2 Schlag Buchberg
Gartenhauſe

Jn Rmtrn 40 Rothbuchenſcheit
5 Ellernſcheit 60 Eichenknorren
45 Ellernknorren 100
Buchenſtammknüppel
30 Eichenknüppel

Bedingungen im Termine Anzahlung
Pansfelde bei Meisdorſ a/Harz

den 30 April 1880
Der Oberförſter Uunnemann

Gartenland 6 Morgen bei Halle
verk Kuckenburg Franckensplatz7

große

nahe beim

Aurgtionn
Heute Mittwoch den 5 Mai er

Nachmittags 1 Uhr ſollen große
Steinſtraße 51 im Schwan ein
Vertico 1 Couliſſentiſch Spiegel
Kleiderſchrank Tiſche 1 eiſerner
Flaſchenſchrank Korbwaaren ein
Bierdruckapparat Klavier 1 goldene
Kette Kaffeeſervice u andere feine
Porzellanſachen mehr 1 Kinderleier
kaſten Ziehharmonikas Lampen und
Fiſchſtänder verſchiedene Glas
waaren u a Gegenſtände mehr gegen
gleich baare Zahlung verſteigert werden
Otto Racdestock Auctiongtor

Gegenſtände werden noch angenommen

Der Reſtverkauf des Peglow
ſchen Tuchlagers wird LuckengaſſeNr 1 1 Tr fortgeſetzt auch iſt da
ſelbſt eine gut erhaltene Nähmaſchine
und diverſe Schilder zu verkaufen

Verw A Peglow

Reſtaurant Verkauf
Ein großes Reſtaurant in einer

Mittelſtadt Thüringens mit ſchöner
Marmorkegelbahn großem Garten mit
Salon großem Ballſaal mit Gallerie
Bühne u TheaterEinrichtung Billard
und Geſellſchaftsſtuben ſehr frequentirte
Localitäten iſt Familienverhältniſſe
halber billig zu verkaufen Preis mit
Jnventar Thlr 17,000 AnzahlungThlr 5000

Reflectanten belieben ſich gef unter
G R 109 an die Annoncen Expe
dition von Haaſenſtein Vogler
Leipzig zu wenden

Bockwindmühle
Die zum Rittergute Dölkau ge

hörige in der Nähe dieſe du
legene gut erhaltene Bockwindmühle
ſoll zum Selbſtabbruch verkauft werden
und können ſich Kaufliebhaber mit
Unterzeichnetem in Verbindung ſetzen
um das Nähere zu erfahren

Forſthaus Thiergarten b Günthers
dorf Poſtſtation Zöſchen im Mai 1880

Fr König
2 Colonialwaaren Geſchäfte
ſehr flott im Gange ſollen durch mich
verkauft werden 1316W H Brüggemann Halberſtadt
Bäckerei Verpachtung

Eine neue ſehr geräumige Bäckerei zu
verpachten Landwehrſtraße 12

Ein ſolid ren neues Haus mit
Werkſtatt für Feuerarbeiter nebſt
Thoreinfahrt iſt unter günſtigen Be
dingungen zu verkaufen Näheres

Gerbergaſſe 9
Ein Gut hier mit ca 125 Morgen

Rübenboden werthvoll Geb u Jnv
für 36,000 Thlr zu verk Näh durch

F Starke Leipzigerſtraße 16 I
Ein kleines Haus

mit 500 Thlr Anzahlung wird zu kau
fen geſucht Adreſſen unter 508
abzugeben in der Expedition dieſer
Zeitung

BVäckerei Geſuch
Von einem zahlungsfäh Pächter wird

1 Bäckerei in d Umgegend von San
gerhauſen oder Artern zu pachten geſ

Off an W Kessler kl Ulrichsſtr 8erb
Eine im Bau begriffene Schmiede

bei Querfurt iſt ſofort zu verkaufen
Näheres durch

V Hartmann Querfurt
Anhalterſtraße 9 a

ſind herrſchaftl Wohnungen zu verm
Zweite m dritte Diage große

Ulrichsſtr 12 zu vermiethen Erſtere
ſofort

Meine Wohnung kl Klausſtraße
Nr II II iſt vom 1 S a c abzu vermiethen Prof Schum 987

Kartoffel Acker iſt zu verpachten
Heinmitz Königsſtr 19

Ein Laden
zu einem Woll und Poſamenten
Geſchäft paſſend iſt zum 1 Juli er
zu vermiethen 1358Steinthor 6 bei O Matthes

Bekanntmachung
Freitag den 7 d Mts Nachmits

tags 3 Uhr verkaufe ich in Jhlewitz
auf dem Gute der Handelsgeſellſchaft
Hochheim Comp

1 Bullen
3 Stück Jungvieh

ö r meiſtbietend gegen ſofortige
aarzahlung
Gerbſtedt den 1 Mai 188
Der Gerichtsvollzieher Schurig

S Vürckereigeſuch
Eine Bäckerei möglichſt mit La

den in guter Lage zu pachten geſucht
Offerten bei Herrn V A Thiele
Klausthorvorſtadt 64a niederzulegen

Delmühlenverkauf
Eine im gern Gange befind

liche Oelmühle mit gr Hofraum
nebſt verſchiedenen anderen Räum
lichkeiten und gr brillanten Gar
ten ſoll da der Beſitzer ſich zur Ruhe
ſetzt aus freier Hand für 7000 Thlr
verkauft werden Anzahlung gering
Nähere Auskunft ertheilt J Stoltze
Kleiderhandlung kl Ulrichsſtr 5

Eine flotte Reſtauration
auf dem Lande mit Materialwaaren
Geſchäft Garten Kegelbahn ca 2
Morgen Feld u ſämmtlichem Jnventar
ſoll beſonderer Umſtände halber ver
kauft werden Forderung 3400 Thlr
Anzahl 600 Thlr Der übrige Reſtder Kaufſumme kann feſt ſtehen Vleiben

Adreſſen unter G 1401 bei II
Graeſe Annoncen Expedition gr
Märkerſtraße 7 niederzulegen

Ein gutes Material und Mehlge
ſchäft iſt Verzugshalber ſofort oder per
1 Juli pachtweiſe zu übernehmen zur
Uebernahme iſt wenig Capital nöthig
Näheres durch Gerhard Coenen,
Heringen b Nordhauſen

Eine geräum Werkſtatt nebſt Wohn
zu verm Moritzzwinger 7

Ein Laden zum 1 Oetober zu
vermiethen gr Ulrichsſtraße 48

Maſſives Gebäude als Stallung
und Niederlage ſofort oder ſpäter za
vermiethen Moritzzwinger 9

Wohnungs Vermieihnng
Jm Dorfe Dölkau iſt eine freund

liche Familienwohnung beſtehend aus
Wohnhaus im ſeparat Gehöft mit 2
Stuben Kammer Küche Speiſekammer
Bodenraum Schweine Ziegen Holz
und Torfſtall ſowie einem kleinen
Gärtchen an eine ordentliche Familie
zu vermiethen und kann ſofort bezogen
werden Hierauf Reflectirende wollen
ſich an Unterzeichneten wenden 1366

Forſthaus Thiergarten b/Günthers
dorf im Mai 1880 Fr Köntg

Stube und Kammer werden in der
obern Leipzigerſtr oder Magdebur
gerſtr für 5 Thlr pro Monat ſofort
geſucht Offerten unter B 10129 an
die Annoncen Exp von J Barck

Co erbeten
Eine fr Wohn im

2 K zu verm Moritzzwinger 7
Kl Stube m Bett Fleiſchergaſſe 13 T

Möbl Wohnung per 15 Mai zubeziehen Sharloitenſtrage 2 r

Ein Zimmer möbl od unmöbl ſof
zu vermiethen Blücherſtraße 10 J
ff möbl Wohnung gr Schlamm 104a 17

Frdl möbl Stube Landwehrſtr 15 N
2 Schlafſtellen an ordentliche Herrene eſſen 1 Hinterhaus f Tr

Anſtändige Schlafſtelle
mit oder ohne Koſt Trödel 13

Eine junge gebildete Dame ſucht ſo
h Wohnung und Penſion in einer
einen Familie Adr sub L 511 in
er Exped d Ztg erbeten

Anſt Schlafſtelle Charlottenſtr 9 II r

intergeb 2 St

Ein Grundſtück am liebſten Nähe
der Bahn enth 4 heizb Zimmer
nebſt Kammern u Zubehör wird auf
längere Zeit zu miethen oder auch zu
kaufen du

Rohleder Leipzigerſtraße 62Otto

I Et 2 St 3 Küche u ſonſtgruben ſof od 1 Juli zu verm
Danneberg Leipzigerſtr 85

18 20000 Mk gegen pupill Sicher
heit auf ein Hausgrundſtück zu Gie
bichenſtein als Hypothek von einem
pünktlichen Zinszahler ſofort zu leihen
geſucht Offerten bittet unter Seh G

dauernde Beſchäſtigung

vierwöchentlicher Arbeit
ſchädigung

Einen Gehülfen erlangt
H Zachger Tapezier u Decorateur

gr Brauhausgaſſe 1
Einige tüchtige Arbeiter finden

auf Maaß
eſchäft bei Fr Rohkrämer Herren
leidermacher Cölleda Mühlſtraße
Brauchbare Arbeiter erhalten nach

Reiſe Ent

Ein zuverl Hausknecht u ordentl
Mädchen mit langjähr guten Atteſten
auch geſunde Ammen wünſchen ſofort
und ſpäter Stelle durch

10100 an J Barck Co ab Frau Rötzscher Kuttelpforte 5
zugeben Unterhändler verbeten

850 Thaler Stelle Geſu aA
werden per 1 Juli er auf ein Haus
grundſtück als erſte Stelle geſucht
Gefl Offerten zub K 10106 befördern

J Barck Co
8000 Thaler erſte Hypoth pupill A

ſicher geſucht Off D V poſtlagernd
Halle erbeten 1384

600 Mark
auf ſichere Hypothek auszuleihen Zu
erfragen in der Exp d Ztg 185
Reelles Heiraths Geſuch
Ein junger Geſchäftsmann evangeliſch

Jahre alt mit einem Vermögen
von 15,000 ſucht ſich mit einer
wirthſchaftlichen achtbaren jungen
Dame im Alter von 22 26 Jahren
und gleichem Vermögen zu verheirathenDiscretion Ehrenſache Gefl Offerten

unter Angabe der perſönlichen Ver
hältniſſe und Beifügung der Photo
graphie beliebe man unter Chiffre V
506 an die Exped d Ztg gelangen
zu laſſen Unterhändler verbeten

Offene Werktührer Stelle
Jn einer Harzprodukten Fabrik

Süddenutſchlands wird ein Werk
führer geſucht der die Fabrikation
von Pech und Wagenfett gründlich
verſteht und glaubwürdige Nach
weiſe dafür aufbringen kann auch
ſonſt zuverläſſig und ſolid iſt um
ihm die ſelbſtſtändige Leitung über
tragen zu können Der Poſten
bietet eine angenehme und ſichere
Exiſtenz Offerten befördert un
ter Chiffre O 503 die Expedition
dieſer Zeitung

Ein Jngenieur
ew Conſtructeur in Betrieb und

Geſchäftsführung erfahren ſucht baldigſt
in der Maſchinenbranche womöglich
ſelbſtändige Stellung Ueber lang
jährige T he raxis im allgem
Maſchinenbau Dampfmaſchinen
Keſſel Locomobilen Mühlen e
ſowie Eiſenconſtruectionen ſtehen beſte
Referenzen zur Verfügung Offerten
sub T f 5352 an Kudolf osse
Halle a/S

Es ſucht ein leiſtungsfähiger
Agent der die Bäckermſtr genau kennt
und auch ſonſt d gentirt iſt eine
leiſtungsfähige Mühle die Roggen
und Weizenmehl liefern kann für
Braunſchweig und Umgegend zu ver
treten Offerten werden an Herrn von
Bornhorst in BraunſchweigPapenſtig 7 erbeten

Schauſpieler
Für Anfänger bietet ſich Gelegenheit

ſich weiter ausbilden zu können Freie
Station und Gehalt

Adreſſe O Hoeft s Theater
Gertitz bei Delitzſch

Ein Sattler Gehülfe
welcher ganz beſonders in Kummt und
Geſchirr Arbeit erfahren iſt ſucht
dauernde Stellung Off unter J509 Sattler befördert die Exp d Ztg

Geſucht ein durchaus tüchtiger ver
älterer Zimmerpolier

Nähere Auskunft ertheilt der Bau
führer Schulze zu Salzmünde

Vorarbeiter
für die Dreherei einer Armaturfa
brik geſucht Gefl Offertensub K 6897
an Hassenstein Vogler inFrankfurt a M

Ein lediger mit guten Zeugniſſen
verſehener Hausknecht ſofort geſucht
Zu erfragen in der Expedition dieſer

Zeitung

Ein unverheiratheter Gärtner zu
verläſſigen Charakters welcher auch die
Bedienung im Hauſe übernimmt wird
zum 1 Juli auf s Land geſucht
Zeugniſſe ſind einzuſchicken an
V Muller Oſtramondra b Kölleda

Ein ordentlicher Kuhmelker ſucht
ſofort Stellung G Voigt in Lützen
beim Schneidermeiſter Kohl

Ein junger Menſch 21 Jahre alt
militairfrei der die Oeconomie praktiſch
erlernt ſucht Stellung als

Voloniair
Gefl Offerten unter K 510 abzu

geben in der Exped d Ztg
Einen Lehrling ſucht unter günſtigen Bedingungen Luſt Haupt

Klempnermeiſter Sophienſtraße 15

Schlafſt offen kl Sandberg 14 im Hoſe

Ein verh Diener zuverläſſig ged
Cavalleriſt mit beſten Zeugniſſen ſuchtStellung als ſolcher Auſſeher Kaſſen
bote Comptvirdiener oder in ähnlicher
Beſchäftigung Gefl Offerten unter

P 12 poſtlagernd Merſeburg
Ein Kellnerburſche mit guten

Zeugniſſen verſehen ſofort geſucht Zu
erfragen in der Exped d Ztg 1352
Hausknechte und Burſchen ſuchen
Stelle Mädchen m g Jeugn ſof
geſucht Viehmädchen bei 40 Thlr
Lohn durch
Fr Deparade gr Schlamm 10

Eine unabh Frau für den ganzen
Tag wird geſucht Lindenſtraße 5

Eine ältere r Frau bei ein
Kind für den ganzen Tag geſucht

Graſeweg 11
unge Mädchen im Schneidern

tüchtig geübt können ſich melden Auch
werden junge Mädchen zum Lernen

angenommen 1383Henriettenſtr 28 2 Tr
Ein junges Mädchen aus anſtänd

Familie von außerhalb ſucht Stellung
ſei es im Geſchäft oder als Stütze der
Hausfrau da ſie in weibl Arbeiten u
Maſchinennähen nicht unerfahren iſt
Es wird einer gut Herrſchaft hiermit
Gelegenheit geb ſich ein Mädchen auf
längere Jahre einzurichten Näh Klein
ſchmieden 5 i L b Hrn Burkhardt

Geſucht Landwirthſchafterinnen
Köchinnen Jungfern u Stuben
mädchen bei hohem Gehalt durch

Frau Rinnewelss
4 große Märkerſtraße 18 22
Haus u Küchenmäd finden ſofort

u 1 Juni Stellen b h Geh durch
Frau Herrmannm gr Ulrichsſtr 23
Weißnäherin geſ Lindenſtr 4 1 Tr l

aus Stuben und Kinder
mädchen finden ſofort u 15 Mai
Dienſt d Fr Wencdkler Trödel 9
In einem auswärtigen Putzgeſchäft
ndet eine Gehülfin welche ſelbſt

tändig arbeiten kann bei beſcheidenen
Anſprüchen angenehme Stellung zum
1 Juli cr Offerten nebſt Zeugniſſen
und Lebenslauf unter E 505 an die
Expedition d Ztg 1364

2 tücht Landwirthſchafterinnen
eine jüngere u eine ältere in der Küche
bewandert u mit gut Zeugn weiſt nach

Frau Schaaf gr Rittergaſſe 11
Ein gebildetes junges Mädchen aus

guter Familie ſucht zur Stütze der
Hausfrau baldigſt Stellung Daſſelbe
iſt in allen weiblichen Handarbeiten
erfahren Hohes Salair wird nicht
beanſprucht Gef Adr unter D 504
in der Exped d Ztg niederzulegen

Wirthſchafterin StelleGeſuch
Ein Fräulein aus anſt Familie in

eſetzten Jahren in allen Zweigen des
aushaltes gründlich erfahren ſucht

eſtützt auf beſte Empfehlungen mögl
elbſtſtändige Stellung als Wirthſchaf

terin oder Stütze der Hausfrau
Gef Offerten unter K O 239 be
fördern Raasenstein Vogler
in Halle aS

Land u Stadtwirthſchafterinnen
Kochmamſells Köchinnen Stuben
Haus und Kindermädchen werden
geſucht und nachgewieſen durch

Pauline VFVleckinger
kl Schlamm 3

Ein anſtändiges Mädchen welches
mit auf Reiſen geht wird geſucht
Näheres an der Moritzkirche 5 im
Hofe letzte Thür
Eine ganz prrfecte Kochfrau
welche ſchon mehrere Jahre in Bädern
Hotels ſelbſtſtändig arbeitete ſucht
für die S e neung Gefl Offerten bei Herrn JWerner Japsig kl Fleiſchergaſſe 15

Ein anſt junges Mädchen welches
das Schneidern erlernen will kann
ſich melden Langegaſſe 32 2 Tr

Ein ordentliches Mädchen am
liebſten von Auswärts bis zum 15 d
Mts geſucht
F Spalt gr Ulrichsſtraße 20

unge Damen
inden Rath und Hülfe ſowie freund
iche Aufnahme unter Discretion bei

Frau Hebamme Rüchner Harz
gaſſe 5 in Halle a S 1351

Ein Mädchen im Pelznähengeübt ſucht ch Ohr eree denn Pferd edünger 26



S

Die Aussig Teplitzer 50 Prioritäten
sind zur Rückzahlung bezw zur Convertirung in
43 procentige ge kündigt Zur Vermittelung em
fehlen wir unsere Dlienste und sind zu näherer

1387

IHallescher Bankverein V Kulisch Kaempf o
Auskunft bereit

Kleine Steinstrasse 5

Gr es
Reise Artikel

Reiſekoffer Reiſekörbe Handkoffer
e Touriſtentaſchen Courier

aſche

c J
n v

e eeeeera oS WeWoo

d W W d vh 34 Nlaidriemen Feldflaſchen FernrohreMNeiſeſtühle Reiſeſtöcke und andere Reiſe
utenſilien empfiehlt bei ſolideſter Arbeit

O V RitterHalle a/S Leipziger Straße 91

Geschàäfts Bröffnung
Firma UUhren BBazar Schmrerſtr 8 u 9

im Hauſe des Herrn W elterling
empfiehlt ein Lager aller Arten Uhren einem geehrten Publikum von Halle
und Umgegend unter 2jähriger Garantie zu civilen Preiſen ebenſo ein Lager
aller Arten Ketten

Reparaturen an Uhren und Muſikwerken werden unter 1 jähriger
Garantie gewiſſenhaft ausgeführt 1277
Halles BBöt er Markt 18

Wäſche Fabrik für Oberhemden
Gewebte u gehähte Dntersachen für Herren u Damen

halte empfohlen 1297
P P

Am heutigen Tage eröffne ich große Ulrichsſtraße Nr 34 Ecke der
Promenade eine
Delicateß Colonialwagren u Weinhandlung

Jch bitte das mir in meinem alten Local geſchenkte Vertrauen auch hier
übertragen zu wollen Mein Beſtreben wird ſein nur durch gute Waaren und
reelle Bedienung alle mich Beehrenden zufrieden zu ſtellen Hochachtungsvoll

Halle a den 4 Mai 1880 CEusta W Benping

Umzugshalber MöbelAnsverkauf
Zweith Mahagoni Sekretaire zu 13 Thlr
zweith Wäſcheſpinde zu 12weith Spiegelſpinde zu 9omoden zu

Tiſche zu 3 77Stühle zu I 7Bettſtellen mit Federn Matratzen 190
Sophas von 12 an u ſ wW Theilzahlungen geſtattet

G Se aber Klausthorſtr 16
R ölmische

Hagel Versicher, Gesellschaft
Grundkapital Neun Millionen Mark
Baar Einzahlung Eine Million 800,000 Mk
Reſerven Beftand Eine Million 307 969 Mk
Prämienſumme 1879 Eine Million 96,000 Mk

Die Geſellſchaft beſteht ſeit 26 Jahren ihre Wirkſamkeit
iſt in landwirthſchaftlich
kannt Sie verſichert zu feſten Prämien Boden Erzeugniſſe aller Art ſowie
Glasſcheiben gegen Hagelſchaden und leiſtet zweifelloſe Gewähr für

prompten Schadenerſatz ſowie gegen jedwede

achzahlung tSie gewährt feſte und wandelbare PrämienBonificationen alle thun
lichen Erleichterungen und Vortheile ſowie die Wahl der Verſicherung nach
VNeigung Bedarf und Präſtationsfähigkeit Bei ſorgfältigſter Beſtinmung der
Prämien nach der Gefährlichkeit der Riſiken bereitwillige Erwägung aller
PrämienReklamationen und deren eventuelle Berückſichtigung Lojale Regu
lirung der Schäden und prompte Zahlung der Entſchädigungsbeträge

Garantirte Verſicherung auf Gegenſeitigkeit
Durch die vom Königl Preuß Miniſterium für land wirthſchaftliche An

gelegenheiten genehmigten

beſonderen Verſicherungs Bedingungen für
Landwirthe Nord und Mitteldentſchlands

eröffnet die Geſellſchaft den Anhängern der Gegenſeitigkeit in einer für die
Betheiligten überaus vortheilhaften Weiſe eine reelle Ausſicht auf eine ratio
nelle Gewinnbetheiligung reſp auf weitgehende Prämienermäßigungen ohne
daß denſelben eine beunruhigende Verpflichtung zugemuthet wird

Alles Weitere iſt zu erfahren von den unterzeichneten Vertretern der

Geſellſchaf 1365aft

Jn Bitterfeld Herr Phil Gabler Pr Lieutenant g D
Brehna Th Sachtler KaufmDüben V Futtig KaufmDelitzſch Herm Rose KaufmHalle aS Weise Pfaffe Haupt Agenten

Geyer Schmidt KauflGröbers Gust Lischke Kaufmolleben W Schröder Kaufmann
Gebr EbeltLauchſtädt F H Langenberg Kaufm

Werſeburg A Rindfeisch Auct CommRoitzſch W Steiner KaufmSchafſtädt H Stöber Stadtgutsbeſitzer
Schkeuditz Fr Schäfer jun Maurermeiſter
Zörbig A Schaaf Caſſirer

Neue Liſſabvner Kartofſfeln ff ger Rheinlachs
ruſſ Caviar weſtph Schinken Goth Servelat
wurſt Spargel Apfelſinen u Eitronen empfehlen

1372 Wer l Rummel CO
Goldene erHeute Mittwoch

Sschlachtefest

r T X

n

Reiſeneceſſaires Reiſerollen Reiſetoiletten

en Kreiſen überall vortheilhaft be ff

mit neuem

Kaiser Wilhelms Halle
Heute Mittwoch den 5 Mai

des berühmten Schwediſchen Damen Quartetts S Ven
vom Conservatorium in Stockholm

Anfang Abends 8 Uhr Entree an der Kaſſe à Perſon 75 Pfg Billets
ſind vorher à Perſon 50 Pfg in den Cigarrenhandlungen der Herren Stein S
brecher Jasper am Markt und Kipper Steinweg 42 zu haben

Freitag den 7 Mai

W eites ConC et

Concert

Programm

Kaffeegarten Wrotha
Himmelfahrt von früh an Speckkuchen Nachmittags

von 3 Uhr ab Ballmuſik Be e ich
den ſchönen Blüthenſchmuck des Gartens aufmerkſam h

Beſonders mache ich auf

W Büchner

Herzogthum

die Principien der Behandlung
giſchen Krankheitsfälle

Die Verſ
des Vereins der Aerzte im Reg Bezirk Merſeburg und dem

am II Mai Vormittags II Uhr
in der neuen chirurgischen Klinik zu Halle ſtatt

Tagesordnung 1 Geſchäftliches Lentzündlicher Conjunctival Erkrankungen
3 Herr Geh Med Rath Prof Dr Volkmann

Gäſte von Mitgliedern eingeführt ſind willkommen

Der Vorstanécl

ammlung
Anhalt findet

2 Herr Prof Dr Gräfe Ueber
Demonſtration einiger chirur

daß ich von

axrl

Mache hiermit bekannt
J J Montag den 10 Mai mit S

z 4 Stück ſtarken und 4 vDe mittleren Arbeitspferden
e im Gaſthof zur grünende i l Tanne Klausthorſtraße

Nr 14 zum Verkauf halte S
MHoyer jun Pferdehändler

heute bis auf

Materialgeſchäft
in einem induſtriellen großen Dorfe
Braunſchweigs zu verkaufen Haus
Nebengebäude Garten Acker und
Wieſe Bedingungen ſehr günſtig
Näheres sun F z 5335 an Ru
do Mosse gr Ulrichsſtr 4

Zu kaufen geſucht
ein Bauerngut unter der Bedingung
daß ein in beſter Lage von Naumburg
a S neuerbautes Wohnhaus in Zahlung
gegeben werden kann Gef Offerten
snb I 50 an Haasenstein
Vogler Naumburg a S erbeten

Ein kinderloſes Ehepaar wünſcht bei
einem elternloſen halberwachſenen bil
dungsfähigen Mädchen gegen ſehr mä
ßige Vergütigung Elternſtelle zu ver
treten Meldungen unter G 507
bittet man an die Expedition dieſer
Zeitung zu richten

Eine noch brauchbare Hohlkarre zu
kaufen geſucht gr Schloßgaſſe 12

Von meinem Bruder ſelbſtgefertigte
Möbel gute Waare billig auch Ab
zahlung Frau Ancüre Auguſtaſtr 14

Sopha s und Matratzen gut gearb
bill b Fink Tap gr Ulrichsſtr 52

Ein kleiner Flügel billig zu verkau
en Näh Neue Promenade 6 im Lad

Ein gebrauchtes ſehr gutes Pianino
Verh wegen zu verk Wo ſagt die
Expedition d Ztg 1322

Werthſachen u getr Kleidungsſtücke
kauft u verkauft ſtets M Meyerheim
Schmeerſtr 21 2 Tr Eing Kuhgaſſe

Einen leichten zweiſp Fleiſcher
wagen hat zu verkaufen
PIato Schmiedemſtr gr Steinſtr

Ein Sopha Kleiderſchr Bettſt mit
Matratze zu verk gr Märkerſtr 25 J

Ein gebraucht Grudeofen zu kaufen
geſucht Königsſtraße 25 im Keller

Ein tafelförm Clavier für 50 Mk
zu verkaufen Harzgaſſe 14 1 Et

Kartoffeln
à Ctr 3 Mark 5 Liter 30 Pfg

Brunnenſtraße 15 Giebichenſtein

Einen Wispel blaßrothe
Export Samenkartoffeln
verk Halle Strohhof Kellnergaſſe 1

Einige Schock LangRoggenſtroh
u verkaufen bei Franz Busch
Löbejün

Ein noch re Arbeitspferdleichteren Schlages 11 J alt ſowie einen
halbverdeckten Kutſchwagen verk

Becher in Oberteutſchenthal
Ein ſchweres Arbeitspferd 7

jähriger brauner Wallach fehlerfrei
ſteht zum Verkauf

Domnitz Ohr Walther
Ein Pferd für leichtes Fuhrwerk

paſſend verkauft als r
kl Sandberg 14

Eine junge neumelkende Kuh mit
Kalb verkauft Gutenberg 69

Ein Neufoundländer Hund alte
Race Prachtexemplar iſt billig zu
verkaufen Sehwarz Königsſtr 19

wozu freundlichſt einladet O Wiegand

Zur gefällig Beachtung
Unterzeichneter hat die ſo Wenigen

bekannte

Burg Hohenzollern s
Stammſchloß der Königl Preußiſchen
Regentenfamilie durch eine vortrefflich
gelungene Photographie 50 em h und
62 em hr zum Verlag anfertigen laſſen
um ſie dem hochgeehrten Publikum
durch Ankauf zugänglich zu machen

Das Bild hat bei den Kaiſerl Maj
d Königl Hoheiten und vielen hohen
Herrſchaften ſeines regen Jntereſſes
wegen zur Erinnerung an unſeren
allergnädigſten Landesherren als ein
vorzüglicher Zimmerſchmuck vielen Bei
fall u die erfreul Aufnahme gefunden

Es iſt geſetzl geſchützt u anderweitig
nicht käuflich Exempl verſ z Preiſe
v 5,75 frk geg Nachn od Einſend d
Betrags u gebe Geſchäfts od Privatl
w d Wiederverk übern woll annehmb
Nutzen Jede w Ausk ertheilt briefl

Berlin W Schillſtr 19
Adolf Neumann

Schuhmachermeiſter Ph Häseler
Giebichenſtein kl Breitenſtr 11

empfiehlt ſeine gute und dauerhafte
Arbeit Reparaturen werden gut und

ſauber ausgeführt Solide Preiſe
Schnittäpfel e 30
Preiſelsbeeren 30
Sauerkohl G
Senfgurken 15

Müller Nachfolger
Leipzigerſtraße 106 1377

NB Täglich friſchen Spargel
Mecklenburger Spickaal
Prima Aſtrachaner Caviar
Fließend fetten Rheinlachs
Neue Matjes Heringe
Neue Liſſaboner Kartoffeln
Stralſ Bratheringe empfing

ilh Schubert
gr Stein u gr Ulrichsſtr Ecke

e Fyrk Flundern
bei 1381Herm Lincke ält Markt 31

Scene le s
trichinenfrei in ſchöner harter
Waare a Pfd 60 Pfg bei
N Wie dero am Markt

2 9Ordinäre Biniwurſt
ff Sülze vom Eis à e 50 Pfg

Satamni
Thür Knackwürſtchen à Paar 40
empf W Rietsech Leipzigerſtr 75

Jeden Poſten 1329Brennkartoffeln
M VrankK Sandersleben

Braune Eſchen
ſchlicht und maſerig ſind vorräthig bei

Aug Brehme, Holzhandlung
Halberſtadt

Eine gut erhaltene Kinderwiege iſt
zu verkaufen Auguſtaſtraße 9 I

Cauſenſe Sopha u ſ gebrauchte Singer Nähmaſchine verk
ſehr billig Klausthorſtraße 15 H p

Ein neuer Feder Wagen Hinter
lader paſſend für jedes Geſchäft ſteht
preiswerth zum Verkauf im Gaſthof z

kauft

Reparaturen ſofort

nirt ſowie ſchnellſtens effectuirt bei

Markt 25 Waagegebäude
empfiehlt in vielen Neuheiten seine grosse

Auswahl

zu billigen Preisen
Aſrik Olivenstützen v A 1 ar
Salonstöcke im Preise V A 0,50

bis 00 sehr reichhaltig sontirt

Ein altes Sopha u ein desgl Kü
chenſchrank S verk
der Expedition dieſer Ztg

gen gr Ulrichsſtr 21 im Laden

geſucht

Halle a/S Poſtamt Nr 3

Gliederwalzen hat zu verkaufen
Kock, Petersberg

1 leichte off Droſchke u
Leiterw ſ b z verk kl Brauhausg 21

Pressler s Berg

e

e

e

Donnerstag FrühLiedertafel
Nachmittag TanzKränzchen

seebe n
Zum Himmelfahrtstage Tanz

ergebenſt einladet

v Mendelssohn
Mitglieder erbitte ich mir zwischen 3 u

Die Volksküche

Marken für die ganze Portion

Neumann G u Scharrn
Kleinſchmieden 10 verkauft

Ein Shawltu
e

ein ſilbernerJn Giebichenſtein
eilsſtraße 40 IILeuchter gef

dem Herrn Oberdoctor Weidling dem
Herrn Doctor Schmidt für die gütige

ntbindung meiner lieben Frau Dank
der Hebamme
opfernde und liebevolle BehandlungEinige Paar gute Haustauben ver

kauft gr Wallſtraße 34
Halle Drug und Verlag von Otto Hendel

grünen Tanne Klausthorſtraße 14 Giebichenſtein

D Stnck ſtarke Eichen vaſſend zu

1 l einſp

4 Uhr Nachmittags

O 4 Hassler
befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

Sgwrohn nie
werden ſauber und geſchmackvoll gar

Frau Clara Schmidt geb Schulz
Martinsg 13 vis vis Rhein Hof
Drnst Karras jun

oleganterSpazierstöcko

Zu erfr in
l184

Ein guter riſ Stubenofen
iſt zu verkaufen bei Rechts Anwalt
Otto Poſtſtraße Nr 6
Schnitt Walz Rundeſsen

circa 10 Etr wegen Aufgabe des Ge
ſchäfts billig zu verkaufen z erfra

1 noch neue Gondel für 60 zu
verk Margarethenſtr 2 im Hofe

Eine Gartenlaube wird zu kaufen
Offerten unter P poſtlag

muſik im großen Sommerſaale wozu
Carl Bodig

assler scher Verein
Mittwoch den 5 Mai Abds 6 Uhr

Vebung für den ganzen Ohor
im Saale der Volksschnle Paulus

Anmeldungen weuer

im Singen bereits geübter

25 für die halbe à 13 4 werden inder Küche ſelbſt ris auch bei Herrn
er tra e

gaſſenEcke und bei Herrn Bellſon

geſunden an der
Salinenſchurre Abzuh Saalberg 142

Gefunden ein Zeugſtiefel m Gummi
zwickel Abzug Mühle Gimmritz b Halle

Dank
Kuß und Beiſtand bei der ſchweren

Frau Roſt für die auf

L 00se Rzur Mecklenburger Pferde natl
Hecterio die ung W

ai Hauptgewinn i W v10,000 ferner 60 edle Veß
Pferde und 900 kleinere Ge
winne Preis 3

zur Quedlinburger Pferde s
Lotterie Ziehung am 31 aMai 1250 Gewinne Preis

Wagdes Ausur Magdeburger Auſtellungs Lotterie Zieh S
im Juni 1500 Gewinne NPreis 1 ſind zu habenin der Expedition der

Saale Zeitung

e

Für junge Kaufleute 2
Wer ſchnell und ſicher die Buch Nach

führung erlernen will verlange den offpraktiſchen Buchhalter der
Leitfaden zum SelbſtUnterricht klare dami

engeſtellt von dem beim Kgl Amtsgericht Zweife
in Berlin vereideten Bücher Reviſor Reichs

L Henninger Zu beziehen gegen W her aEinſendun von W 2 W die d Kaiſer
Verlagshandlung u Buchdruckerei von utl
z Karl Kohn Berlin Kochſtr 55 den v

Schuhmachermeiſter Zufſtän
25 Schmeerſtraße 25 Reichs

empfiehlt ſein h Geſchäund Stiefellager bei wirklich billig vollen
ſter Preisſtellung ein EnBeſtellungen nach Maaß ſowie ein

Hauſes
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